

# 穿越千年 趣玩 甲骨文 瑞安社科普及周上演 潮 市集

记者 苏盈盈

我找到了,这是甲骨文 井 字!5月11日18时许,市实验小学学生杨沐汐和蔡沐希在 穿越千年 相逢甲骨 书香市集上完成了甲骨文连连看趣味挑战项目。杨沐汐说,学校平时有甲骨文课程,我也认识了一些甲骨文字,今天在市集上以这种游戏的方式了解古老文字,很好玩!

穿越千年 相逢甲骨 书香市集是瑞安市2024年哲学社会科学普及周活动的重磅项目,也是我市首次将动感潮流的文化市集 搬进 高冷 的社科普及活动。



## 古老文字 注入 动感+潮流 元素

当天17时30分,穿越千年 甲骨相逢 市集在市图书馆拉开帷幕,吸引了众多市民和孩子前来参加,现场气氛活跃,互动性强。

在 甲骨文你画我猜 项目,来自市外国语小学的学生李羽汐和朋友正在玩游戏,其中一人抽选一张卡片,并用手比划卡片上的甲骨文字,经过反复演示,另一人终于猜出了甲骨文 步 字。在甲骨文飞行棋项目,市民陈先生和儿子轮流扔骰子,两人按照点数在地面上的 甲骨文棋盘 上跳格子,一边玩一边学习格子中的甲骨文。

工作人员介绍,市集主要以 学玩乐 的形式呈现,学 环节向市民科普和讲解甲骨文的历史文化和形成过程,深入解读甲骨文的神秘之处;玩 环节

则以游戏的方式,让市民亲身参与,在动态的游戏中将甲骨文文字形象、鲜活地演绎出来;乐 环节以互动的形式,增加潮流和趣味元素,让大家共享甲骨文文化盛宴。

识字本就枯燥乏味,学习古老文字更加困难,但学字若能知其所以然,寓教于乐,就会容易多了。市图书馆馆长王晓东说,甲骨文作为中国已知最古老的成熟文字,凝聚着中华文明千年历史,希望通过潮流市集的方式,让更多市民领略甲骨文的奥秘,破解识字密码。

据了解,此次市集活动由温州市社会科学界联合会、中共瑞安市委宣传部、瑞安市社会科学界联合会主办,市图书馆、市文物保护管理所、瑞安市实验小学、瑞安市甲骨文学会承办。

## 高冷 社科普及 也要 弄潮儿

自然科学可以借助实验、模拟等具象的方式展示,而社会科学具有抽象性,传统的社科普及活动一般采用讲座、论坛、展览等形式,互动性较弱,市民的体验感不强。

引入潮流市集,让社科普及活动不再 高冷。市社会科学界联合会相关负责人说,此次科普周尝试开设 市

集模式,变静为动,通过动感+潮流 的呈现形式,让观众从 坐着听 静静看 到 动起来 快乐玩,实现社科知识和城市文化 亲密接触。

弄潮儿 的甲骨文市集活动背后,是一个培育多年的社会科学普及协作体系。近年来,市社科联注重阵地建设,推动社科普及工作立体化,积极拓展社科普及线下基地线上平台,建立社科普及及联动机制,让社科普及更贴近基层群众,注重载体创新,推动社科普及工作常态化,积极开展社科界大比拼活动、实施社科三系五进工程,办好 社科普及周 活动,提升老百姓的参与热情,注重品牌打造,推动社科普及工作优质化,打响 玉海讲坛 瑞安印记 瑞安有意思 等品牌,让更多的人了解瑞安故事,爱上瑞安文化。

据悉,此次哲学社会科学普及周活动的主题是践行 真情 实意 担当 社科使命,活动时间从5月11日至18日,旨在弘扬传播优秀传统文化,提升公众人文社会科学素养。

据悉,在本届科普周期间,除了甲骨文系列活动外,还有全市各乡镇(街道)、社科社团、社科普及基地等单位推出的文物保护、非遗文化、红色文化、民俗文化、研学体验活动以及科普讲座,通过线上线下多个渠道,带领广大市民走进社会科学的精彩世界。

# 家门口青少年宫(桐浦站) 揭牌启用

## 系瑞安中西部地区首个

本报讯(记者 苏梦璐)5月11日上午,由共青团瑞安市委牵头的 家门口青少年宫(桐浦站)在桐浦镇汇桐党群服务中心挂牌成立。该青少年宫旨在整合优质教育资源,让孩子们在形式多样、寓教于乐的课程体验和活动中,培养兴趣、开阔视野、增长见识。

揭牌仪式上,桐浦镇党委副书记刘毅和共青团瑞安市委副秘书长柯小萱共同为 家门口青少年宫(桐浦站)揭牌。随后,活动现场开展了 共享社·幸福里 流动青少年宫活动,科技小制作 模型制作 盲人敲敲 桌上足球 中国象棋人机对战等10个针对青少年开设的游园体验项目,让前来体验的桐浦镇中心小学的50多名学生玩得亦乐乎。现场还设置了机器人舞蹈、无人机表演等节目。

据悉,作为我市中西部地区首个 家门口青少年宫,家门口青少年宫(桐浦站)已试运营1个多月,目前推出第一期公益课程,开设硬笔书法、软笔书法、美术、手工共4门课程,邀请省美术家协会会员等人为学生授课,授课学时16个小时,吸引桐浦本地及陶山、潘岱等周边地区70余名青少年参加。本次公益课程,不仅能让辖区青少年享受到免费优质的课外素质教育,也为我市在中西部山区村社推广青少年素质教育

探索出了一条可行道路。

桐浦镇相关负责人表示,建立 家门口青少年宫 是该镇用心服务 一老一小 的生动实践,也是加快打造儿童友好型城市、推动共同富裕现代化的重要举措。这一举措打通了青少年校外教育和活动的 最后一公里,为他们提供了一个集思想教育、文化学习、特色培训、娱乐活动为一体的校外活动场所。下一步,该青少年宫将不断推出各类特色活动课程,如声乐、主持、表演、棋类等趣味课程,让青少年就近享受到优质的校外教育资源,解决我中西部地区家长的后顾之忧。

据悉,目前 家门口青少年宫(桐浦站)暂时安排在桐浦镇汇桐党群服务中心。该镇汇桐片区是我市未来乡村创建示范点和 共享社·幸福里 创建示范点,2022年成功申报省级片域型未来乡村和省级城乡风貌样板区,2023年汇桐党群服务中心成功获评五星级党群服务中心。待镇综合文化站建成后,将考虑把 家门口青少年宫(桐浦站)迁移至位于集镇片区的新址,便于学生家长出行。

画意桐浦  
RUI BAO



揭牌仪式

## 共绘眼中的 第二故乡

# 83名新居民学生创作60米云江风貌画卷

记者 吴成慧/文 蔡伟 陈小斌/图

西山上的国旗教育馆、景如画的中塘河公园、鳞次栉比的高楼大厦 百支马克笔,一幅60米的长卷,经 小画家 们的奇思妙想,变成了趣味盎然的 美丽瑞安 画卷。

日前,塘下镇第三小学(以下简称塘下三小)风雨走廊内热闹非凡,孩子们用手中的画笔描绘出眼中的 第二故乡。作为我市第二届新居民关爱月系列活动之一,以 童心绘梦云江 为主题的新居民学生共创活动吸引了该校83名新居民子女的热情参与。

活动现场,洁白的画布在地上铺开,孩子们聚在一起或蹲、或趴、或席地而坐,用灵巧的双手在画纸上创作,从画面的构思到色彩的搭配,每一个步骤都一丝不苟。在专业老师的指导下,孩子们以画传情,用五彩斑斓的色彩画出自己眼中的瑞安,一笔一画深情地表达出对 第二故乡 的喜悦。经过2个小时的精心描绘,一幅长60米,色彩鲜艳、独具特色的作品呈现在眼前。

画卷上,一只灵动可爱的燕子跃然纸上,这是五年级学生唐煌琪的作品。唐煌琪是四川人,父母都在瑞安务工,其出生并成长在瑞安。我画的是公园里的场景,那里五颜六色的鲜花竞相开放,燕子在空中自由自在地飞翔。唐煌琪告诉记者,她非常喜欢瑞安的公园,不仅环境优美,还有许多丰富多彩的文化和娱乐活动,充满了生机与活力,她想用这幅画表达自己对瑞安的喜爱。

描绘国旗馆的是新居民学生陆雨甜。她说,自己很喜欢瑞安,最向往的地方是国旗馆,虽然常常听老师说起,但还没有机会跟父母一起去打卡,希望爸爸妈妈工作之余可以带她去国旗馆参观。

孩子们的画充满童真童趣,从一

幅幅充满想象力的图画中,能看到他们眼中瑞安的样子。市新居民服务中心相关负责人表示,希望通过这种形式,引导新居民子女用画笔来记录他们眼中的瑞安,建立他们与瑞安的情感纽带,激发他们对 第二故乡 的热爱之情。

据悉,童心绘梦云江 新居民学校学生共创活动是我市第二届 5·20 新居民关爱月活动中新居民子女系列关爱活动之一,丰富了新居民子女精神生活,助力新居民子女健康成长。

记者了解到,这幅60米画卷,将于5月16日至22日在塘下镇沙溪村主会场展出,让新居民子女在体验绘画乐趣的同时,收获更多的归属感、幸福感和获得感。

